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У статті досліджено систему дидактичних принципів. Запропоновано додати до 

системи дидактичних принципів специфічний принцип контролю результатів навчальної 

діяльності. Наголошено на необхідності формалізації цього принципу у формах та методах 

оцінки знань студентів дистанційної форми навчання. Принцип контролю результатів 

навчальної діяльності реалізовано в учбових файлах, що створено засобами розповсюджених 

комп’ютерних програм. 
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В статье исследована система дидактических принципов. Предложено добавить к 

системе дидактических принципов специфический принцип контроля результатов учебной 

деятельности. Отмечена необходимость формализации этого принципа в формах и 

методах оценки знаний студентов дистанционной формы обучения. Принцип контроля 

результатов учебной деятельности реализован в учебных файлах, созданных средствами 

распространенных компьютерных программ. 
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The article examines the system of didactic principles. It is proposed to add to the system of 

the didactic principles a specific principle of control of students’ performance. An emphasis is 

made on the need to formalize this principle in the forms and methods of knowledge evaluation with 

regard to distance learning programs. The principle of learning outcomes control is implemented in 

the educational file created by means of standard computer programs. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими та практичними 

завданнями. Особливості вузівської дистанційної форми навчання відображаються, в т.ч., у 

реалізації в освітньому процесі специфічних дидактичних принципів. Серед класичних 

дидактичних принципів науковості, систематичності та послідовності, зв’язку теорії з 

практикою, наочності навчання, свідомості й активності, доступності та міцності знань [9] 

важко знайти той, що відповідає за контроль (оцінку) результатів навчання. За думкою 

академіка С.У. Гончаренка [1] дидактичні принципи визначають зміст, організаційні форми і 

методи навчальної роботи. Якщо враховувати, що принципи є основними вихідними 

положеннями, на яких базується навчальна діяльність, можна стверджувати, що такий 

обов’язковий структурний елемент діяльності, яким є контроль результатів навчання, 

повинен базуватися на певному принципі. 
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Аналіз останніх публікацій по проблемі. Обов’язковість оцінки знань, за твердженням 

Л. М. Ісаєва [2] та В. В. Кузьменка [3], породжується такими принципами класичної дидактики, 

як систематичність, послідовність та міцність знань. Відомий російський вчений А. В. 

Хуторський у сформульованих ним дидактичних принципах вибору індивідуальної освітньої 

траєкторії та освітньої рефлексії припускає наявність процесу оцінювання результатів навчання 

[10]. Він вважає, що студент спільно з педагогом обирають собі систему контролю (принцип 

вибору індивідуальної освітньої траєкторії) і також постійно усвідомлюють отримані результати 

(принцип освітньої рефлексії). З одного боку, у такому підході відсутній чіткий зв’язок між 

принципами та оцінюванням, а, з іншого, ці принципи не є специфічно контрольними, оскільки, 

за думкою автора, визначають те тільки форми та методи перевірки результатів навчання, але й 

інших структурних елементів навчальної діяльності. 

Схоже наукове осмислення формалізації дидактичних принципів демонструють у своїх 

дослідженнях О.В. Шупта [11], у якої принцип відкритості комунікативного простору 

передбачає обговорення результатів діяльності студентів і своєчасної корекції їхньої роботи; 

І.З. Миклушка і О.Г. Хамула [4], які до змісту принципу відповідності зовнішнього освітнього 

продукту студента його внутрішньому особистому зростанню включають методику 

підсумкового контролю знань; Н.Т. Тверезовська і О. І. Ярема [7], чия система дидактичних 

принципів віртуалізації освіти та системного структурування інформації, пріоритету діяльних 

та понятійних критеріїв оцінки результатів та інтерактивності інформації, так само як у О.В. 

Шупти, не має специфічності і впливає на більшість структурних елементів навчальної 

діяльності; Л.П. Требик [8] у принципі свідомості і активної самостійності. 

Роль останнього принципу, який знаходимо у Л.П. Требик, значно зростає у 

дистанційній освіті порівняно з її класичними формами, оскільки враховує відсутність 

наочного контакту між викладачем та студентом. Не менш важливим для дистанційної 

форми є принцип ідентифікації, який досліджують О.В. Шупта [11] і Ю.О. Михайлова [5]. З 

їхньої точки зору цей принцип полягає в необхідності контролю самостійності навчання, 

тому що за дистанційного навчання існує більше можливостей, наприклад, для фальсифікації 

навчання, ніж за денної форми. 

Невирішені частини дослідження. Обговорення думок різних авторів веде до 

висновку про необхідність формулювання специфічного принципу, на якому базуватиметься 

контроль знань у дистанційній формі освіти, який передбачатиме постійність, систематичність 

та ідентичність оцінки результатів навчальної діяльності студента. У розвиток методології 

навчального процесу необхідно визначати форми та методи контролю знань. 

Мета дослідження. Формалізація специфічного принципу оцінки результатів 

навчальної діяльності студентів у дистанційній формі освіти шляхом розробки методики 

контролю знань студентів. 

Виклад основних результатів та їх обґрунтування. 

Контроль знань студентів з використанням функції автоматичної перевірки 

правильності виконання навчальних завдань. Для створення тексту задачі та місця її 

розв’язання використовується програма "EXCEL" корпорації Microsoft. Це передбачає, що у 

студента на домашньому комп’ютері встановлено необхідне програмне забезпечення. 

Наприклад, пропонується стандартна задача визначення середньозваженої вартості 

капіталу підприємства. Для запису відповіді пропонується окрема комірка. 

Для перевірки коректності розв'язку в другій контрольній комірці розташовується 

правильна відповідь. Якщо студент правильно розв'язує задачу та записує коректний 

результат у відповідну комірку таблиці, то в третій сусідній комірці за допомогою 

спеціальної формули порівнюються числа з двох перших комірок. Якщо значення чисел 

співпадають, у третій комірці з’являється наступне повідомлення: 

ВІРНО 
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Для більшої наочності та мотиваційного підкріплення поява повідомлення "Вірно" 

може супроводжуватись зміною кольору комірки та шрифту. Звісно, друга та третя комірки 

захищаються паролем. Для цього у додатковому меню програми "EXCEL" "Формат комірок" 

у вкладці "Захист" для контрольної комірки встановлюються властивості "Захищена комірка" 

("Защищаемая ячейка") та "Приховати формули" ("Скрыть формулы") (див. рис. 1). 

Рис. 1. Скриншот додаткової вкладки "Захист" у меню «Формат комірок» програми 

EXCEL 

Розвиток мережі Інтернет та освіченості й досвіду її користувачів робить доступним 

спеціальні програми для зламу захисного пароля. Отже у студента з'являється можливість 

переписати правильну відповідь з контрольної комірки у комірку відповіді, що він часто і 

робить. 

З метою запобігання ухиленню студента від виконання завдань вживаються наступні 

способи побудови задач: по-перше, використання векторних та матричних складових у 

формулах контрольних комірок; по-друге, створення замість контрольних комірок окремих 

контрольних файлів. 

Удосконалення контролю знань студентів з використанням векторних та матричних 

складових у формулах контрольних комірок. На рис. 2 представлено зображення стандартної 

задачі визначення коефіцієнта перерахунку вартості об'єкта нерухомості, відмінного від 

земельної ділянки. 

Розрахунок окремих показників студент має здійснити у комірках A7, B7, C7 та D7 

листа EXCEL "Коефіцієнт перерахунку". Результати розрахунку програма EXCEL 

автоматично порівнює з контрольними комірками. Контрольні комірки з коректними 

результатами розташовуються без зазначення назви показника на окремому листі файлу серед 

багатьох інших відповідей, що додатково ускладнює пошук правильної відповіді. Весь текст 

листа з коректними результатами приховується, по-перше, кольором тексту (білий текст на 

білому фоні), по-друге, за допомогою функції "Скрыть" (викликається правою кнопкою миші), 

яка дозволяє сховати весь лист так, що він не відображається на моніторі (див. рис. 3). 
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Рис. 2. Скриншот листа "Коефіцієнт перерахунку" з файлу EXCEL із задачею з 

дисципліни "Фінансова оцінка" 

Наприклад, в файлі, який надається студентам, приховано листи "Коефіцієнти 69-84-

91", "Дата оцінки" та "Дата будівництва" (див. рис. 2). 

Коли ж студент знайде лист та зніме пароль, у безіменних комірках, в яких звичайно 

міститься формула розрахунку, важко відшукати коректний результат, якщо формула 

розрахунку базується на векторних складових на зразок формули "ПРОСМОТР" 

("ПЕРЕГЛЯД"). Формула посилається на ряди можливих даних. 

Для розрахунку показника "Коефіцієнт перерахунку з цін 1969 року у ціни 1984 року" 

формула посилається на дві таблиці, фрагменти яких представлено в табл. 1 та табл. 2. 

Таблиця "Індекси зміни кошторисної вартості будівельно-монтажних робіт в галузях 

народного господарства, галузях промисловості та напрямах у складі галузей" (її фрагмент 

див. у табл. 1) складається з 225 рядків. 

Рис. 3. Скриншот додаткової вкладки програми EXCEL 

з функцією приховування листа "Скрыть" ("Приховати") 
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Таблиця 1 

Індекси зміни кошторисної вартості будівельно-монтажних робіт в галузях народного 

господарства, галузях промисловості та напрямах у складі галузей (фрагмент таблиці) [6] 
Авіаційна промисловість 1,18 

Радіопромисловість 1,18 

Лісова та деревообробна промисловість 1,18 

Промисловість будматеріалів 1,17 

Легка промисловість 1,17 

Харчова промисловість, в т.ч.: 1,17 

цукрова промисловість 1,16 

кондитерська промисловість 1,18 

хлібопекарна промисловість 1,18 

пивобезалкогольна промисловість 1,16 

виноробна промисловість 1,16 

спиртова промисловість 1,18 

Таблиця "Територіальні коефіцієнти (ТК) до індексів, встановлених в галузях 

народного господарства" (її фрагмент див. у табл. 2) складається з 25 рядків. 

Таблиця 2 

Територіальні коефіцієнти (ТК) до індексів, 

встановлених в галузях народного господарства (фрагмент таблиці) [6] 
Дніпропетровська область 1,02 

Полтавська область 1,01 

Закарпатська область 1,05 

Рівненська область 1,03 

Хмельницька область 1,03 

Таблиця з показником "Дата оцінки", який використовується у формулах розрахунку, 

складається з 235 рядків. Дані для показника "Дата затвердження проекту будівництва" 

знаходяться в таблиці, яка розташовується на листі з назвою "Дата будівництва" та 

складається з десятків тисяч рядків. 

Таким чином, прослідкувати всі зв’язки формул у одній задачі потребує від студента 

значних зусиль та часових витрат. 

Контрольні файли. 

Оскільки підстановка у формули векторних та матричних складових захищає не всіх 

студентів від девіантної знаттєлюбності, для перевірки правильності виконання завдань 

використовуються два файли. В одному файлі (див. рис. 4) студент виконує завдання. 

Якщо студент знайде пароль сторінки та зніме захист листа, то у комірках побачить 

лише формули на зразок формули 1. В таких формулах відображаються лише адреси-

посилання на файл з правильними відповідями. В даному прикладі (див. формулу 1) назва 

файлу "T_2013_1-6" і розміщений він на диску "F" комп’ютера. 

='F:\[T_2013_1-6.xlsx]Тести'!F3 (1) 

В іншому файлі (див. рис. 5), який є недоступним для студента, відображають його 

відповіді та розв'язки задач, які порівнюються з правильними відповідями та розв'язками. В 

даному прикладі (на рис. 4 та рис. 5) відображено фрагменти тестів з дисципліни 

"Фінансовий менеджмент". 
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Рис. 4. Скриншот фрагменту тестового завдання з файлу EXCEL 

Правильна відповідь на перше питання тесту обліковується у контрольному файлі зі 

значенням "1", неправильна відповідь або відсутність відповіді на друге питання – зі 

значенням "0". Звісно, замість"1" можливо використання іншого значення. 

Сума правильних відповідей підраховується і висвітлюється на моніторі комп’ютера 

поруч з прізвищем студента. 

Рис. 5. Скриншот фрагменту відповідей на тестові завдання з контрольного файлу 

EXCEL 

Використання контрольних файлів дозволяє повністю виключати доступність готових 

відповідей на завдання та втручання студентів у порядок розрахунків. 
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Від часів Яна Коменського до 

сучасності освітяни визначили кілька десятків дидактичних принципів. Дослідження цих 

принципів різними авторами поступово виявило необхідність виділення принципу контролю 

результатів навчальної діяльності, на якому можуть базуватися форми та методи оцінки 

знань учнів та студентів. Думкою фахової спільноти формулюється сам принцип, а також 

поповнюється методичне забезпечення навчального процесу, яке базується на цьому 

принципі. Логіка наукового дослідження дидактичних принципів веде до визначення 

специфічного принципу, відповідального за зміст, форми і методи контролю знань як для 

класичних форм освіти, так і для її дистанційної форми. 
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